
Die Regierung 
des Kantons Graubünden 

La Regenza 
dal chantun Grischun 

Il Governo 
del Cantone dei Grigioni 

 

 

Seduta del 

 

20 dicembre 2022 
 

 

Comunicato il 

 

22 dicembre 2022 

 

Protocollo n. 

 

1009/2022 

    

    
 

Interpellanza Gort 

concernente i consumi di acqua previsti da parte dell'UT 

Risposta del Governo 

 

In relazione alla realizzazione del progetto di strada nazionale per la circonvallazione 

di Küblis, l'Ufficio tecnico dei Grigioni (UT) ha realizzato diversi impianti di approvvi-

gionamento idrico. Sulla base di un accordo stipulato il 17 novembre 2017 tra il Can-

tone dei Grigioni e il Comune di Küblis, l'UT ha ceduto gratuitamente in proprietà al 

Comune di Küblis gli impianti di approvvigionamento idrico Dalvazza - Trun, tra cui 

figurano anche il serbatoio Prada con 250 m3 di riserva di spegnimento complessiva 

e 150 m3 di riserva di utilizzo. Al Comune è inoltre stato concesso il diritto di sfruttare 

gratuitamente per il proprio approvvigionamento idrico i relativi impianti rimasti di pro-

prietà della Confederazione. In cambio il Comune si è impegnato a mettere gratuita-

mente a disposizione dell'UT l'acqua di spegnimento e l'acqua industriale necessaria 

per l'esercizio e la manutenzione degli impianti viari della strada nazionale N28. 

All'inizio di ogni anno, tutti gli interessati vengono informati in merito al programma 

annuale di pulizia delle gallerie. Nel periodo compreso tra il 26 luglio e il 14 agosto 

2022 si è tenuta la pulizia annuale delle gallerie Saas e Küblis. Per svolgere in modo 

economico ed ecologico la pulizia è necessario che la fonte di approvvigionamento 

idrico sia il più vicino possibile. Il prelievo di acqua è stato discusso e coordinato con 

il fontaniere competente. L'elevato prelievo di acqua tra l'8 e il 22 agosto 2022 è da 

ricondurre alla pulizia delle gallerie nell'estate 2022. 

In merito alla domanda 1: i lavori di pulizia lungo le strade nazionali e cantonali ven-

gono eseguiti per garantire la sicurezza della circolazione secondo i criteri del rap-

porto tra costi e benefici, della conservazione del valore e della sostanza nonché 

della compatibilità ambientale. 

a. In linea di massima le gallerie vengono pulite una volta all'anno. In casi eccezio-

nali, al bisogno si procede a una pulizia superficiale supplementare. Al fine di con-

tenere il più possibile i disagi alla circolazione, contemporaneamente alla pulizia 
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delle gallerie vengono eseguiti anche lavori di pulizia alle condotte di drenaggio in 

galleria. 

b. Lo spurgo dei drenaggi stradali a cielo aperto viene effettuato al bisogno tra due 

volte all'anno e una volta ogni cinque anni. Indipendentemente dal fatto se siano 

previsti lavori di pulizia in una galleria o lo spurgo del drenaggio stradale, la quan-

tità d'acqua necessaria dipende in primo luogo da quanto è sporco il corrispon-

dente impianto. 

In merito alla domanda 2: gli standard e gli indicatori concernenti le strade nazionali 

sono stabiliti nelle direttive della Confederazione e sono parte integrante dell'accordo 

di prestazioni relativo alla manutenzione d'esercizio delle strade nazionali stipulato 

tra l'Ufficio federale delle strade (USTRA) e l'UT. 

In merito alla domanda 3: da diversi anni l'UT coordina i prelievi di acqua con i rispet-

tivi comuni e con i fontanieri competenti, al fine di tenere conto delle esigenze specifi-

che con riguardo alla pianificazione annuale nonché delle possibilità per quanto ri-

guarda il prelievo di acqua. Tutti gli interessati vengono informati in merito al pro-

gramma di pulizia già all'inizio dell'anno e al bisogno si tengono colloqui bilaterali. 

In merito alla domanda 4: sulla base delle risorse a disposizione e tenendo conto di 

un impiego economico dei mezzi, i lavori di pulizia delle gallerie vengono effettuati tra 

marzo e ottobre, sempre durante la settimana, in orario notturno. In questo modo è 

possibile garantire la pulizia di tutte le gallerie del Cantone. In tale contesto si presta 

attenzione al fatto che i lavori di pulizia non mettano a rischio l'approvvigionamento 

idrico, ad es. in caso di periodi di siccità estrema. Nei mesi invernali tra novembre e 

febbraio la pulizia non è possibile per via delle basse temperature. 

In merito alla domanda 5: il tema è stato affrontato con i collaboratori competenti. Vi 

è perciò già stata una sensibilizzazione a tale riguardo. Inoltre si prevede di affron-

tare i temi del consumo di acqua per i lavori di pulizia nonché del coordinamento con 

i comuni nel quadro delle riunioni che si tengono regolarmente. 
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